

你喝过“来自东南亚”的榴莲酸奶、椰子酸奶吗?你是否怀疑过,这些酸奶真的来自东南亚?从这么远的地方进口奶制品,质量是否有保证?

记者就此调查发现,市售的这种酸奶,主打产地主要是越南,大多由水果批发市场和网购等渠道进入中国,普遍存在中文标签不规范、存储条件不达标等问题。

江苏检验检疫局食监处乔华林表示,中国和越南尚未就乳制品确认乳制品卫生证书,所以越南乳制品目前还不能进口到中国。



官方未许可,“越南酸奶”哪来的? 都是走私货,产品未检疫,质量没保障

水果门店

无中文标签,凭包装图案区分口味

从去年11月份开始,很多城市的大小水果店基本都在卖“越南酸奶”。一盒净含量100g左右的酸奶,售价一般在2.5元左右。实惠的价格,加上榴莲、百香果、椰子、哈密瓜等新奇的口味,着实俘获了不少消费者的心,成为吃货们的新宠。

记者采访中发现,线下和线上商场超市在售的进口乳制品不少,但唯独没有见到产地为越南的酸奶。

另一个值得注意的现象是,这些酸奶都没有中文标签,就连水果店的工作人员都只能靠盒子上印的图案来分辨不同的酸奶口味。

大部分店家表示,顾客在选购的过程中,除了关注口味之外,最关心的就是生产日期,而中文标签、具体成分、来源等则很少有人问津。甚至有店家表示,这些不认识的外文在某种程度还成了“卖点”,让顾客深信这就是“原汁原味”的越南酸奶。



南京一家水果店内销售的越南酸奶,包装上看不到中文标签。

批发市场

市场管理方已禁售,但不难买到

这些好喝的越南酸奶是怎么进入大街小巷的水果店的?不少水果店老板都向记者表示,这些越南酸奶是从农副产品批发市场进的货。

近日,记者走访市场时发现,已经很难见到越南酸奶的身影了。一名商户透露,这段时间市场管理方查得比较严,很多商户怕惹麻烦就不再摆出来了,但是冷库里面还是有的。现在每箱的批发价为70-85元。

部分商家猜测,这些越南酸奶可能是从私人渠道过来的,进出口、检验检疫方面的手续不齐全,市场管理方出于安全考虑就全面禁售了。

在市场内转了几圈之后,记

者发现了一商家露天堆放了几十箱越南酸奶。这些酸奶都放在比较靠里的位置,并且用油布半遮着。

记者注意到,基本每个箱子上都贴了中文标签。其中一箱酸奶的中文标签上印有营养成分表、地址等信息,但并没有标注进口商和生产厂家。

当记者表示订购前想要看一下食品进口和检验检疫方面的文件时,这名商户称,“都是海关检验以后才过来的,肯定是安全的。”不过对方同时也表示,作为下游的分销商,他并不会过问进出口、检验检疫方面的信息,“只要生产日期没有问题就行了,中文标签贴和不贴也没有多大区别。”

部门回应

越南酸奶不允许进口到中国

江苏检验检疫局食监处副处长乔华林表示,只有经过正规备案的进口商和生产商才可以进口酸奶,目前,中国和越南尚未就乳制品确认乳制品卫生证书,因此越南酸奶还是不允许进口的。

乔华林特别指出,正规渠道进口的酸奶,都应该有中文标签,中文标签应符合国家食品安全标准。如果进口酸奶的原料乳是巴氏杀菌乳,还应该取得检验检疫许可证,同时出口国官方应出具经中方认可的输华乳制品卫生证书。经检验检疫合格后,取得《入境货物检验检疫证明》方可销售。

■据现代快报

科普一下

乳糖不耐者还能不能愉快滴喝牛奶

现在市场上有了很多“零乳糖”的牛奶产品,它们可以解决乳糖不耐(表现为喝牛奶之后腹胀,甚至腹泻)问题吗?以下是中国营养学会理事、中国农业大学食品科学博士范志红的详细解答。

Q:现在市面上终于出了“零乳糖”牛奶,我是乳糖不耐受的人,能喝一杯吗?

A:当然可以。其实早就有适合乳糖不耐受的人喝的牛奶了,就是所谓的舒化奶。它就是用固相化乳糖酶把乳糖水解掉生产出来的产品。

可惜很多人不知道,还以为真是什么“细化大分子”呢。其实乳糖不是大分子被分解掉了。大分子的蛋白质和脂肪却没有被分解掉。结果是:乳糖不耐受的人不知道可以喝这个,倒是完全能消化乳糖的人糊里糊涂地买来喝。

Q:我没有乳糖不耐受问题,但是也很喜欢喝舒化奶,因为味道甜甜的,不妨碍健康吧?我看了产品的配料表,没有说加糖,这个甜味是怎么来的啊?

A:牛奶中含有不到5%的乳糖(一份子半乳糖和一份子葡萄糖的结合产物)。乳糖甜度只有白糖的五分之一左右,而葡萄糖和半乳糖的甜度达到白糖的四分之三。所以,把乳糖分解成葡萄糖和半乳糖之后,牛奶的甜度会明显上升。

很多成年人之所以愿意多掏银子来买这类产品,并不是因为乳糖不耐受,而是因为陶醉于其中的甜味。即便没有乳糖不耐受,喝这类产品也是没有什么危害的。只不过,乳糖有利于矿物质的吸收,也有利于改善肠道菌群。把乳糖水解掉之后就不一定有这些效果了。

Q:既然把乳糖水解掉之后,牛奶的甜味上升了,是不是血糖指数就会大幅度上升了呢?乳糖不耐受,但又需要控制血糖的人还能不能愉快地喝了?

A:血糖反应高不高跟味道甜不甜没有直接关系,虽然把乳糖水解之后产生了一部分葡萄糖,但总含量较低,根本不能和米饭馒头相比,且牛奶中的蛋白质有帮助控制血糖的作用,所以需要控制血糖的人也可以饮用一杯。

渠道来源

广西经销商称“这就是走私的产品”

记者从一名知情人士处获悉,以南京市场为例,大部分的越南酸奶是从广西那边发过来的。“这些公司专门做批发生意的,在全国有很多的分销点,可以在3天左右的时间发往多个省、市。”

近日,记者以买家的身份,联系上了位于广西防城港的一家从事越南酸奶批发生意的公司。该公司工作人员称,他们在全国各地都有分支机构,并且只接受100箱以上的大批量订购。

据这名工作人员介绍,酸奶箱子上的中文标签都是他们发货前贴上去的,买家也可以选择到货之后自己去贴。对方表示,从下单到货仅需3天左右,且酸奶到货之后距离生产日期一般不超过7天。

当记者对食品安全提出疑问时,这名卖家称:“不会有问题,全国卖的都是我们弄出去的产品”。同时,这名卖家还提醒记者,“要是你害怕的话,建议你还是不要做,因为这就是走私的产品”。



关注三湘都市报微信看E报。